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Wahlergebnis LTW Hessen
27. Januar 2008

CDU SPD FDP Grüne Linke Sonstige
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Gewinne und Verluste 
LTW Hessen 27. Januar 2008
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Wahlergebnis LTW
Niedersachsen 27. Januar 2008

CDU SPD FDP Grüne Linke Sonstige
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Gewinne und Verluste 
LTW Niedersachsen 27. Januar 2008

CDU
-5,8

SPD
-3,1

FDP
+0,1

Grüne
+0,4

Linke
+6,6

Sonstige
+1,8













CDU SPD Grüne FDP Linke Sonstige
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Wahlergebnis 
Hamburger Bürgerschaft
24. Februar 2008

42,6

34,1



Gewinne und Verluste 
Hamburger Bürgerschaft, 24. Februar 

CDU
-4,6

SPD
+ 3,6

Grüne
-2,7

FDP
+1,9

Linke
+6,4

Sonstige
-4,6



Hamburg: 
Wählerwanderung CDU 

Infratest dimap

SPD - 1.000

Grüne - 1.000

FDP - 11.000

Linke - 3.000

Nicht-
wähler

- 38.000



GESAMT 18 – 24 
Jahre

25 – 34
Jahre

35 – 44 
Jahre

45 – 59
Jahre

60 und älter

Infratest dimap
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37 37 37
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Wählerschaft der CDU 
in Hamburg nach Alter

42,6



GESAMT

18-24

25-34

35-44

45-59

60+

- 4,6

- 8

- 4

- 3

- 9

- 6

Verluste der CDU 
in Hamburg nach Altersgruppen



GESAMT Arbei-
ter

Ange-
stellte

Beamte Selb-
ständige

Rent-
ner

In Aus-
bildung

Arbeits-
lose

42,6

34
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41
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Wählerschaft der CDU 
in Hamburg nach Tätigkeit



Wirtschaft Innere Arbeitsmarkt Schule / 
Sicherheit Bildung

Wahlentscheidende 
Themen der CDU-Wähler in Hamburg

65

28
26

20



Gerechtigkeit Schule /
Bildung

Arbeitsmarkt Wirtschaft

47

41

21 20

Wahlentscheidende 
Themen der SPD-Wähler in Hamburg



36 63

52 46

49 49

sehr zufrieden/ 
zufrieden

weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden

CDU/FDP

CDU

CDU

Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2004

(+10) (-10)

Vergleich:
Zufriedenheit mit Senat bzw. Landesregierung



42 42

30 51

39 43

könnte Probleme 
besser lösen

könnte Probleme 
nicht besser lösen

SPD-
Regierung …

SPD-
Regierung …

SPD-
Regierung …

Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2004

(-13)(+10)

Vergleich:
Erwartungen an Regierungswechsel



3347

4032

5028

3937

3539

2851 

CDU SPD

Arbeit

Bildung

Vergleich:
Parteikompetenzen



Christian Wulff

Wolfgang Jüttner

Roland Koch

Andrea Ypsilanti

50

42

58

30

39

51

Ole von Beust

Michael Naumann

Vergleich: Direktwahl 
Erster Bürgermeister bzw. Ministerpräsident



21 75

45 53

59 38

64 31

76 19

44 51Gesamt

Linke-Anhänger

Grünen-Anhänger

SPD-Anhänger

FDP-Anhänger

CDU/CSU-Anhänger

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe

Im
Einzelfall prüfen

Generell darauf 
verzichten

Bewertung Rot-rot-grüne Koalitionen
nach Parteianhängern
Februar 2008

Angaben in Prozent



Angaben in Prozent

Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen zu einer möglichen Zusammenarbeit 
zwischen SPD und Linkspartei. Sagen Sie mir bitte, ob Sie der jeweiligen 
Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe

ARD-DeutschlandTREND März 2008: Aussagen zu Rot-Rot

19

27

54

59

27

40

35

69

West Ost

stimme eher zu

Ich möchte nicht in einem 
Land leben, dass von der 
Linkspartei mitregiert wird

SPD-Bundesregierung mit 
beteiligter Linkspartei wäre 

Regierung wie jede andere auch

Zwischen SPD und 
Linkspartei gibt es keine 

großen Unterschiede

Wenn die SPD nach der Bundes-
tagswahl mit Linkspartei regieren 

kann, wird sie dies auch tun



22 72

39 57

47 44

50 44

59 36

75 22

Angaben in ProzentFehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe

stimme eher
nicht zu

stimme 
eher zu

Aussagen zur Linkspartei
Februar 2008

Ich finde es gut, wenn die Linkspartei auch im 
Westen in weitere Landesparlamente einzieht.

Die Linkspartei löst zwar keine Probleme, nennt 
die Dinge aber wenigstens beim Namen.

Die Linkspartei hat bewiesen, dass sie 
regierungsfähig ist.

Die Linkspartei setzt sich stärker als alle  
anderen Parteien für die sozial Schwachen ein.

Angaben in Klammern: Vgl. zu Januar 2008

(+2)

(-7)

(-1)

(+2)

(-3)(+3)

Die Linkspartei ist eine demokratische Partei 
wie alle anderen im Bundestag vertretenen 

Parteien auch.

(-5)(+5)

In einigen Punkten stimme ich mit den 
politischen Positionen der Linkspartei überein.



Angaben in Prozent

ARD-DeutschlandTREND April 2008: Koalitionsbewertungen

81 18
32 63
33 60

30 70
42 57

32 62

31 61
43 53

32 62

passen nicht gut zusammenpassen gut zusammen

SPD + Linke 

SPD + FDP 

CDU/CSU + Grüne

Bitte sagen Sie mir für jede der folgenden Parteien, ob sie Ihrer Meinung nach 
gut zusammenpassen, um Deutschland zu regieren oder nicht. 

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe

Linke-Anhänger

Gesamt

SPD-Anhänger
Gesamt

CDU/CSU-Anhänger
Grüne-Anhänger

Gesamt

SPD-Anhänger
FDP-Anhänger



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Einstufung der eigenen Person, sowie der Parteien, auf einem Links-/Rechts-Kontinuum*

links rechts
11/1994

**CDU und CSU wurden 4/1999 und 4/2001 gemeinsam abgefragt

selbst

NPD

04/1998

04/1999

04/2001

09/2002

02/2008

*(1=Links bzw. 11=Rechts)

** **

Angegeben ist der Mittelwert

Links-Rechts-Einordnung
Februar 2008



4

46

36

13

sehr gut gut weniger gut schlecht

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in 
Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach…

ARD-DeutschlandTREND April 2008: Wirtschaftliche Lage

Angaben in Klammern: Vgl. zu November 2007
Angaben in Prozent

(-1)

(-9)

(+5)

(+4)

Weiß nicht/keine Angabe: 1 (+1)



23 24
18

77 76
81

Gesamt West Ost

Ja
Nein

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe Angaben in Prozent

Die Wirtschaft in Deutschland wächst derzeit. Profitieren Sie persönlich von 
diesem Wachstum oder nicht?

(+5) (+6)

(-5)(-4)

(+2)

(-3)

ARD-DeutschlandTREND: Wirtschaftsaufschwung

Angaben in Klammern: Vgl. zu Dezember 2007



65

60

62

73

2

1

2

54

10

14

9 24

25
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18

Gesamt

Ober-/Obere
Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Untere Mittel-/
Unterschicht

eher besser nicht viel geändert eher schlechter w.n./k.A.

Derzeit wird intensiv über die Situation der Mittelschicht diskutiert. Geht es Ihrer 
Meinung nach der Mittelschicht im Vergleich zu früher eher besser oder eher 
schlechter oder hat sich an deren Situation nicht viel geändert? 

NRW-TREND März 2008: Wirtschaftliche Situation in der Zukunft

Angaben in Prozent



26

11

1012
4

37

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Bundestagswahl wäre? 

Angaben in Klammern: Vgl. zum Vormonat

CDU/CSU

Sonstige

SPD

Grüne

Linke FDP

Angaben in Prozent

ARD-DeutschlandTREND April 2008: Sonntagsfrage

(-2)

(-2)

(+1)

(±0) (+1)

(+2)



2526

8

30

7

4

40

26

11

8 114

West Ost

Angaben in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Bundestagswahl wäre? 

FDP

Sonstige

SPD

Grüne

Linke

CDU

FDP
Sonstige

SPD

Grüne

Linke

CDU/CSU

ARD-DeutschlandTREND April 2008: Sonntagsfrage West-Ost
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CDU/
CSU

SPD
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Grüne
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Umfrageergebnisse seit der Bundestagswahl
ARD-DeutschlandTREND: Sonntagsfrage – Verlauf

Angaben in Prozent



Weiß nicht/keine Angabe: 2 (+1)

0

33

47

18

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden

Angaben in Prozent

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung aus CDU/CSU und 
SPD? Sind Sie damit…

Angaben in Klammern: Vgl. zu März 2008

(-1)

(+2)

(-1)

(-1)

ARD-DeutschlandTREND April 2008: Regierungszufriedenheit



6 94

33 67

34 60

35 64

51 48

33 65Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

FDP-Anhänger

Linke-Anhänger

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe

sehr zufrieden/ 
zufrieden

weniger zufrieden/
gar nicht zufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung aus CDU/CSU und 
SPD? Sind Sie damit…

ARD-DeutschlandTREND: Regierungszufriedenheit

(-2) (+1)

Angaben in Klammern: Vgl. zu März 2008
Angaben in Prozent


	
	
	
	
	

